安徽省安全生产监督管理局

皖安监健函〔2017〕53号

关于贯彻实施《用人单位职业健康 基本工作要求与评估》的通知

各市、省直管县安全监管局:

《用人单位职业健康基本工作要求与评估》(DB34/T2751—2016)已经安徽省质量技术监督局发布,于2017年1月30日起施行。现就贯彻实施该标准提出以下要求:

一、准确把握理解该标准。该标准规定了用人单位职业健康工作基本要求,及对其职业健康工作情况进行评估的方法。其中对用人单位职业健康工作的基本要求是强制性的,对其职业健康工作情况进行评估的方法是推荐性的。该标准既适用于用人单位组织开展职业健康工作及进行自我评估,也适用于对用人单位职业健康工作进行外部评估,还适用于职业健康监管部门对用人单位履行法定职责情况进行监督检查。

该标准是在 2013 年以来我省用人单位职业健康基础建设活动实践的基础上提炼优化而成的,将《职业病防治法》规定的用

人单位职业健康工作基本要求梳理归纳为 10 个方面 48 项工作,并根据重要性划分为基础项、提高项、完善项三类。用人单位做好了这 48 项工作就基本履行了《职业病防治法》规定的义务。其中:基础项是国家安监总局曾经强调的"八个必须"的内容;基础项 16 项与提高项 20 项,在《职业病防治法》中都规定了相应的法律责任,如果不履行都有对应的处罚条款;完善项 12 项中有部分义务在国家安监总局规章中规定了法律责任,有对应的处罚条款。

该标准对10个方面48项工作开展情况都规定了检查方法与评判标准,方便用人单位、评估人员准确评判,针对性地采取措施:对不符合项及时整改,对基本符合项进一步改进;更重要的是为安监部门检查判断用人单位是否履行了具体的法定义务提供了遵循。

该标准差别化对待大中型企业与小微型企业,包含了职业病危害的程度区分,较好地提供了对各类用人单位职业健康基本工作总体情况的评估方法,便于用人单位准确评判本单位职业健康工作情况并不断改进职业健康工作,也便于安监部门根据评估情况对用人单位进行分类监管。

二、依据该标准对用人单位实施分类监管。市、县(市、区)安监部门要督促用人单位按照该标准全面开展职业健康基本工作情况评估,并将评估结果(该标准 B.1、B.3)报告所在县(市、区)安监局。各县(市、区)安监局在本局网站上公开用人单位一2-

报告情况,接受劳动者与社会监督,并在核查的基础上对用人单位进行分类监管:对未报告评估结果的单位进行执法检查,严格依法处罚;对职业健康工作未达标单位进行立案调查,依法处罚;对职业健康工作基本达标单位进行重点检查,责令用人单位限期整改不符合项;根据监管能力或问题线索对职业健康工作合格单位与职业健康工作良好单位进行抽查;发现用人单位自评结论不符合该标准的,责令其重新评估并报告,或由安监部门组织评估确定。安监部门未提出异议的职业健康基本工作情况评估结论录入用人单位信用档案。

市、县(市、区)安监部门要依据该标准对用人单位守法情况进行检查评判。根据本地职业健康工作现状和用人单位职业健康工作水平,可以对10个方面48项工作全面检查,也可以对其中部分工作进行抽查,重点是抽查基础项与提高项,尤其要检查职业病防护设施"三同时"制度、定期检测与现状评价制度、职业健康监护制度、职业病危害的强度、浓度与职业性伤害情况。严格按该标准规定的检查方法、评判标准进行检查评判,详细具体填写检查意见,明确评判结论。对有工作被评判为不符合且有相应的处罚条款的要立案调查,督促整改,依法处罚。

三、引导用人单位积极使用该标准。要通过广泛宣传学习推动用人单位贯彻执行该标准。今年的《职业病防治法》宣传周和安全生产月活动期间,要重点宣传该标准,让每个已申报职业病

危害的用人单位都配有、学习、运用该标准。要通过讲清该标准与《职业病防治法》的关系提高用人单位贯彻该标准的自觉性,引导用人单位对照该标准检查本单位履行职业病防治义务情况,及时补缺补差。要让用人单位知晓安监部门将依据职业健康基本工作评估情况实施分类监管。要选取基础建设活动开展好的企业,率先培育成为"职业健康工作良好单位",并鼓励其进而申请"职业健康工作示范单位"荣誉称号。

职业卫生技术服务机构在对用人单位进行现状评价时,要审核、校正用人单位职业健康基本工作评估情况,或帮助、指导用人单位进行职业健康基本工作情况评估;也可受用人单位委托对其职业健康基本工作情况进行评估。要通过评估发现问题、解决问题,提高用人单位职业病防治水平。

四、工作步骤

今年6月底以前,所有用人单位都配有、学习该标准;今年9月底以前,各县(市、区)安监局在本级政府网或本局网站上公布本辖区大中型企业职业健康基本工作评估结果并上报本级政府和上级安监部门;今年12月底以前,各县(市、区)安监局在本级政府网或本局网站上公布本辖区小微型企业职业健康基本工作评估结果并上报本级政府和上级安监部门;今年7月份起各级安监部门重点检查用人单位配有、学习、实施该标准情况,全面依据该标准对用人单位履行职业病防治义务情况进行执法检查,依法处置、处罚。今年年底前用人单位职业健康基本工作

情况评估结果报告实现信息化常态化管理,及时更新评估信息。

我局《关于开展用人单位职业卫生基础建设活动的通知》(皖安监健〔2013〕42号)即日起废止。

- 附件: 1. 《用人单位职业健康基本工作要求与评估》(DB 34/T 2751-2016)
 - 2. 大中型/小微型 用人单位职业健康基本工作情况 评估结果汇总表



大中型/小微型用人单位职业健康基本工作情况 评估结果汇总表

______县(市、区)安监局 公布/上报

序号	用人单位名称	用人单位统一 社会信用代码	用人单位自报评估结果	核查纠正后评估结果

(信息公开形式: 主动公开)

抄送: 国家安监总局、省职业病防治联席会议成员单位。

安徽省安全生产监督管理局办公室

2017年4月17日印发

共印8份